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EVOLUȚIA LOCUINȚEI ÎN SATELE DIN ȚINUTUL 
PĂDURENILOR DE-A LUNGUL SECOLELOR XIX ȘI XX 

Rusalin IȘFĂNONI⁕ 

THE EVOLUTION OF HOUSING IN THE VILLAGES OF THE FORESTERS’ 
LAND DURING THE 19TH AND 20TH CENTURIES 

Abstract 

Ținutul Pădurenilor (The Forester’s Land), consisting of 40 villages and hamlets, of which 
30 are located on hills, stretches on the eastern slope of the Poiana Ruscă Massif, Hunedoara 
County. Its relative isolation determined generations of inhabitants to maintain until the 
threshold of the third millennium one of the most archaic and original popular cultures, a fact 
also manifested in the home. The old type house, called by us type I, with round wooden walls, 
uncarved, covered with straw, with a single living room and a storage room, specific to the 
eighteenth century. In the interwar period, the house with two rooms and a storage room 
appeared in this area, with carved wooden walls and a tile roof, type II. When located on a 
slope, this type of house had a basement and a kitchen, that was also used as a bedroom. After 
the Second World War, a type of house with urban architecture appeared in the area, with three 
or more rooms, type III. After the generalizing of this more comfortable type of house in the 
local villages, a strange phenomenon began: some villagers decided to move to the city, 
initially the younger couple, then the older one. The main reason for this change in their lives 
were: ensuring the best possible schooling for children and getting rid of the daily commute, 
quite difficult for those working in mining and the steel industry. 

Keywords: The Forester’s Land, Hunedoara, rustic house, household, house interior 

Ținutul Pădurenilor se întinde pe versantul estic al Munților Poiana Ruscă, între 
Valea Cernei (hunedorene) și Valea Mureșului. Nu se poate ajunge aici, din orice parte 
ai veni, fără să traversezi o pădure, de unde i se trage și numele. Este format din 40 de 
localități, sate și cătune, cele mai multe dintre ele, 33, sunt așezate sus, pe culme de deal, 
între 600 și 1100 m.altitudine. Satele sunt micuțe, în medie cam 50 de gospodării, unele 
dintre ele având între 16 și 20 de gospodării. O particularitate însemnată a acestor 
localități de culme era aceea că aveau vraniță (poartă lată din răzlogi) la ambele capete, 
pe drumul principal care le traversa. Drumețul care voia să intre în sat, fie că era pe jos, 
fie cu căruța sau cu alt mijloc de transport, trebuia să se oprească la intrare, să deschidă 
vranița, care era legată cu gânj (o legătură în formă de cerc făcută din crenguțe de 
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mesteacăn sau de carpen) de un par împlântat la marginea drumului. Trecătorul ridica 
gânjul, deschidea poarta, trecea de ea, se oprea, închidea poarta, o lăsa cum a găsit-o și 
apoi pleca mai departe. Acele vranițe aveau rostul de a nu lăsa vitele, care pășteau libere 
pe islaz, să traverseze satul și să treacă în țarină unde puteau strica culturile. În prezent 
doar câteva sate din partea nordică a ținutului mai păstrează această vraniță. Relativa 
izolare a ținutului i-a determinat pe locuitorii săi să păstreze până în pragul mileniului 
III, una dintre cele mai arhaice și originale culturi populare. 

Pentru Elena Secoșan, care a cercetat ani de-a rândul ținutul, temele preferate fiind 
portul și meșteșugurile artistice, pădurenii Hunedoarei sunt o comoară etnografică unică, 
o arhivă de documente vii, cu un trecut pe care nu am reușit să-l dibuim în întregime.1 

Gospodăria pădurenească tradițională avea în alcătuirea ei: casa, poiata(șura) care 
cuprindea și grajdul sub același acoperiș, cocina pentru porci și cotețul găinilor care se 
afla, de cele mai multe ori, sub același acoperiș, deasupra sau alături de cocină. În 
general, gospodăria era împrejmuită cu gard de nuiele, adesea acoperit cu paie, ca să-l 
protejeze de ploaie, de zăpadă și chiar de soare, de unde și denumirea de gard înstreșinat. 
Gospodăria oglindește atât modul de viață al locuitorilor cât și procesul de adaptare la 
condițiile de mediu geografic, social, economic și etnic. Deși șura este cea mai mare, 
mai impunătoare construcție din gospodăria pădurenească, creșterea vitelor fiind o 
ocupație principală aici, totuși cea mai importantă construcție este casa. De-a lungul a 
două secole, al XIX-lea și al XX-lea, în satele pădurenești s-au succedat trei 
tipuri(modele) de case, fiecare tip fiind reprezentat de o arhitetură specifică. 

 
Arhitectura 
Tipul I de arhitectură aparține casei vechi, fiind moștenit din secolul al XVIII-lea, 

a dăinuit tot secolul al XIX-lea și s-a păstrat până la mijlocul secolului al XX-lea. Câteva 
exemplare au supraviețuit până la sfârșitul secolului XX. O astfel de casă, aflată în 
cătunul Copileț, aparținător satului Muncelu Mic, comuna Vețel, a fost locuită până în 
anul 2010 de o văduvă. Acest tip I are planul cât se poate de simplu: una sau două 
încăperi: casa, eventual casa și cămara sau casa, cămara și o pivniță dedesubt, dacă se 
află pe un teren în pantă. Majoritatea caselor aveau târnaț (prispă) deschis, așezat fie în 
colțul cu cămara, cel mai arhaic, fie de-a lungul fațadei sau o combinație între cele două 
variante, adică în colț și de-a lungul fațadei.2 Forma târnațului era determinată de anumiți 
factori: preferința gazdei, iscusința meșterului constructor și tradiția zonei. 

 
Tehnica și materialele de construcție 
Toate casele erau construite din lemn, esența cea mai folosiră fiind stejarul, însă erau 

întrebuințate și rășinoasele, precum și alte esențe: fagul, mesteacănul și plopul, după cum 
avea proprietarul posibilitatea să le procure. Într-o primă etapă, pentru bârnele care 

 
1 Elena Secoșan, Pădurenii Hunedoarei, Sargeția XVI-XVII, Muzeul Județean Deva, 1982-1983, p. 66 
2 Romulus Vuia, Studii de Etnografie și Folclor,vol. II, Editura Minerva, București, 1980, p. 488 
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constituiau pereții, era folosit lemnul rotund, neprelucrat, doar decojit, clădit sub formă de 
cununi de bârne suprapuse, îmbinate la colțuri în tehnica numită „cheotori rotunde” 
(căucește sau stânește). Mai târziu, când bârnele au început să fie cioplite în două sau patru 
fețe, bârnele erau încheiate la colțuri în „cheotori drepte”, o tehnică mai avansată care 
asigura construcției mai multă stabilitate. În ambele tehnici de îmbinare capetele bârnelor 
depășeau fața pereților. Modul acesta de ridicare a pereților prin cununi orizontale suprapuse 
este cunoscut în literatura de specialitate sub denumirea de blokbau și se preta când se 
foloseau în costrucții lemne lungi și robuste, fiind găsite ușor în pădure, în acele vremuri. 

Bârnele care constituiau cununa de la baza casei erau mai robuste decât cele ale 
perților, fiind numite tălpi sau tălponi. Aceste tălpi erau așezate, la colțuri și la mijloc, pe 
niște bolovani, ca să nu fie în contact cu pământul. Ele țineau loc de soclu, dar și de prag, 
în dreptul ușii, care avea o înălțime considerabilă, chiar și 50 cm. Sub talpa de la fațadă, 
unde era fixată ușa de la intrare în casă, se credea că stă șarpele casei, pe care nu-i bine să-
l omori, pentru că el nu mușcă omul, ci apără casa de rele. Tavanul casei și al cămării era 
făcut din scândură cu grinzi aparente. Un element principal în arhitectura casei vechi îl 
constituia o grindă groasă, cioplită în patru fețe care traversa mijlocul construcției, pe sub 
grinzile propriu-zise, se sprijinea pe pereții laterali, susținând tavanul și acoperișul. 
Aceasta se numea meșter-grindă. Pe fața inferioară sau pe una laterală a acestei grinzi, 
meșterul constructor cresta cu vișeul (dalta pentru lemn) diferite ornamente, având ca 
motiv rozeta, dintele de lup, crucea etc. Tot aici, foarte rar, meșterul, care știa să scrie, își 
cresta numele și anul construcției. Poate acesta a fost motivul pentru care grinda respectivă 
a fost numită în arhitectura populară meșter-grindă. Pereții nu erau tencuiți la exterior. Pe 
peretele dinspre târnaț, la capetele lui erau fixate bâte pentru urzit, cuie de lemn rămase 
pe jumătate afară din perete, cam de-o palmă , astfel, acel perete era folosit și ca urzitor, 
sistem aplicat și la casa de tip mai evoluat apărută ulterior. Planșeul casei, al cămării și al 
târnațului era din pământ bătut. 

Acoperișul casei vechi avea învelitoarea din paie, fiind întotdeauna în patru 
ape(fețe), era înalt, de două ori mai înalt decât pereții construcției. Fiind panta mare, 
aceasta favoriza scurgerea apei provenită din ploi sau topirea zăpezii foarte repede, fără 
să degradeze prea mult învelitoarea. Punerea paielor pe acoperiș se făcea în clacă, formă 
frecventă de întrajutorare a sătenilor în acele timpuri. Tehnica de fixare a paielor pe 
acoperiș, folosită de pădureni era cea a paielor călcate. Acest tip de case avea un caracter 
unitar, fiind răspândit în toate satele pădurenești, dar și în zonele etnografice din 
apropiere: Țara Hațegului și Munții Apuseni. Învelitoarea de șindrilă s-a folosit foarte 
rar în satele pădurenești, excepție făcând două sate din vestul ținutului: Vadul Dobrii și 
Poiana Răchițelii, aflate la altitunnea de peste 1000 m., care au apărut pe la mijlocul 
secolului al XVII-lea. Primii locuitori ai acestor sate au provenit din Munetenia, fiind 
aduși de autoritățile austriece pentru lucru la bocșerit, adică pentru producerea 
mangalului, combustibilul necesar topitoriilor de fier din ținut. Ei au locuit inițial în 
pădure, în bordeie, și se hrăneau cu laptele caprelor pe care le creșteau tot în pădure; au 
fost asimilați repede de pădureni după ce au adoptat portul și obiceiurile lor. Nefiind sate 
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agricole, locuitorii nu dispuneau de paie pentru a le folosi la învelitoarea caselor, dar 
având lemn de rășinoase la dispoziție au învățat repede să facă șindrilă cu care și-au 
acoperit locuința și anexele. Se știe că oamenii de la sat au folosit secole de-a rândul doar 
materialele de construcție pe care le aveau la îndemână. 

Tipul II de casă se dezvoltă în ținut în perioada interbelică. Este vorba de casa de 
lemn cu două încăperi de locuit și cămară, ridicată, pe un soclu de piatră. Una din 
încăperi era folosită ca bucătărie și cameră de zi, iar cealaltă era folosită drept cameră de 
oaspeți și se păstra tot timpul curată. Era folosită la sărbători, când gazda avea musafiri 
sau când aveau loc diferite evenimente în familie: omenia botezului, nuntă, 
înmormântare. Frecvent, acest tip de casă are pivniță la subsol; eventual o bucătărie 
folostă și ca dormitor. Vatra liberă pe care se prepara mâncarea la casa veche a fost 
înlocuită cu o instalație nouă: soba cu plită. 

Târnațul se întinde de-a lungul fațadei, are peste un metru lățime, fiind de obicei 
închis, intrarea în el făcându-se printr-o portiță laterală sau prin una aflată chiar la mijloc, 
unde se ajunge pe o scară masivă de lemn. La târnaț apar și elementele de decor, simple 
de altfel: stâlpii, ciopliți în patru sau șase fețe, și scândura traforată Acest tip de casă are 
acoperișul în patru ape, cu învelitoarea din țiglă, foarte rar și din șindrilă. Tehnica folosită 
în ridicarea pereților este tot cea a cununilor orizontale care se îmbină la colțuri în cheotori 
drepte sau în sistemul coadă de rândunică, numit și cheotori nemțești. S-a folosit la 
ridicarea pereților și sistemul numit în ușciori sau în stâlpărie, termenul consacrat fiind 
fakwerc. Acest sistem a fost adus la pădureni de meșterii moți din Munții Apuseni. Această 
tehnica de ridicare a pereților mai este numită și „ în paiantă” sau „pană și uluc” și permite 
folosirea lemnelor mai scurte, dar și elaborarea unui plan mai complex al construcției. 

Sistemul numit în stâlpărie a apărut după primul război mondial, s-a generalizat 
la mijlocul secolului al XX-lea și se păstrează, în puține exemplare, până la începutul 
secolului al XXI-lea. Arhitectura acestui tip de locuință avea un caracter unitar în ținut. 

Tipul III de casă este de influiență orășănească. Are trei sau mai multe încăperi, 
fiind ridicată pe soclu de piatră, pereții sunt din carămidă făcută manual, mai rar de 
fabrică, în ultimul timp se folosesc și bolțari. La subsol are pivniță, eventual și o 
bucătărie, care-i folosită, la fel ca la tipul II, și ca dormitor pentru cei mai în vârstă din 
familie. Nu mai are târnaț, acesta fiind înlocuit cu un hol închis. Acoperișul acetui model 
de casă este în patru ape, adică românesc, cu învelitoarea din țiglă. Acest tip de casă a 
pătruns în Ținutul Pădurenilor prin anii 1950-1960 și s-a generalizat în anii 1970-1990. 
Astăzi îl putem vedea în toate satele pădurenești. Unii locuitori au păstrat tradiția de a 
ridica și în preajma casei noi o troiță în amintirea și pomenirea unor membrii ai familiei, 
decedați departe de casă, cei mai mulți în război. 

 
Poziția casei în gospodărie 
Până la jumătatea secolului al XIX-lea casa era așezată în fundul curții, dar 

totdeauna cu fața la drum, iar șura era pusă pe o latură a curții, creând posibilitatea 
proprietarului să vadă totul până la drum, inclusiv animalele din curte. Bătrânii satelor 
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spuneau că așezarea casei în fundul curții, și nu la drum, s-a moștenit de pe vremea când 
se luau feciorii în armata cu forța, fiind prinși si legați cu ștreangul 3. Până să ajungă 
oamenii puterii de la drum la casă pentru a-l prinde, feciorul vizat avea timp să fugă în 
ograda din dosul casei și, de aici, în pădure. După renunțarea la acest mod barbar de 
luare în armată (pe la jumătatea sec. al XIX-lea), s-a schimbat, treptat, și poziția casei în 
gospodărie, aceasta fiind adusă cât mai aproape de drum. 

Dacă ne referim la poziția casei în teren, putem spune că tendința generală era ca 
aceasta să fie așezată cu fațada spre miază-zi, ca să aibă cât mai multă lumină, însă cel 
mai adesea poziția ei era dictată de configurația terenului pe care era ridicată. 

Târnațul – element important în arhitectura casei 
Considerăm târnațul (prispa) un element foarte important în arhitectura casei 

țărănești și, în mod deosebit, a celei pădurenești, acesta fiind un spațiu intermediar acoperit, 
aflat între interior și exterior, între locuința propriu-zisă și natura înconjurătoare. 

La casele cele mai vechi, târnațul era simplu, un fel de pomnol din piatră și 
pământ, înalt de 30 -50 cm., care proteja de umezeală temelia de la fațada casei, dar și 
intrarea în casă. Târnațul era deschis, fiind mărginit de trei-patru stâlpi pe care se fixau 
una-două stinghii (prăjini, ruzi). Pe o astfel de stinghie, căreia pădurenii îi spuneau 
culme, femeile puneau hainele sau alte țesături la uscat. Culmea aceasta de sub streașina 
casei devenea foarte importantă în timpul nunții la casa miresei, dumineca, pentru că se 
expuneau pe ea costumele de sărbătoare și alte obiecte - traiste, desagi – care constituiau 
zestrea miresei pentru a putea fi văzută de toți sătenii, nuntași și nenuntași, veniți în 
curtea casei, să vadă mireasa, și zestrea ei, dar să și asculte dialogul dintre vornicul 
mirelui și cel al miresei în timpul cerutului miresei, moment important al nunții, când 
vornicul mirelui spunea, în proză, povestea facerii lumii, varianta dualistă, apocrifă, 
conform căreia la facerea lumii a participat, pe lângă Dumnezeu și Socea, adică Satana. 

La acest tip II de casă târnațul era podit și în majoritatea cazurilor închis, fiind 
mărginit de stobor(pălimar) format din scânduri scurte dispuse vertical, cel mai adesea 
traforate. 

Târnațul a avut, și mai are, acolo unde mai există, un important rol funcțional; este 
locul de observație al întregii gospodării. Din târnaț, gospodarul, mai cu seamă 
gospodina, poate supravghea animalele și păsările din curte, dar poate comunica și cu 
satul, cu orice consătean care trece pe drum, pe lângă casa lui, intră în vorbă cu acesta, 
primește vești, întreabă de una-alta, deci se informează, socializează. 

În anumite zile femeia desfășura aici diverse activități gospodărești, iar noaptea, 
în nopțile căldurose, câte un membru al familiei sau chiar bărbatul și nevasta dormeau 
în târnaț, unde își amenajau un pat. Târnațul mai era folosit și ca depozit temporar al 
unor produse alimentare, toamna mai ales, cât și locul de acces în podul casei cu ajutorul 
unei scări mobile, rezemată de peretele casei, mai precis de gura podului. 

3 Marina Traian, Merișorul de Munte, n 1907, 4 clase, informație culeasă în anul 1980 de Rusalin Ișfănoni 
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În credința pădurenilor, a femeilor mai ales, în târnaț se auzeau caii lui Sântoader 
care speriau femeile, tropotind cu picioarele în prima săptămână din Postul Paștilor, dacă 
femeia sau femeile din casă nu respectau interdicțiile impuse de sărbătoarea 
Sântoaderului, (torceau, coseau, spălau, plecau în șezătoare etc.). 

Începând cu a doua jumătate a secolului al XX-lea, sătenii renunță treptat la târnaț, 
îl închid cu sticlă/geamuri și-l numesc gang sau coridor, ca la oraș. La casele cele mai 
noi, de tip orășenesc, în loc de târnaț se află un mic hol închis. Astfel, săteanul se izolează 
în locuința sa, la fel ca orășeanul în apartamentul lui, devenind din ce în ce mai 
singuratic, poate și mai trist. Târnațul casei țărănești, element de excepție al arhitecturii 
populare, rămâne un exemplu de comuniune cu natura și comunitatea, reflectând spiritul 
deschis al omului de la sat.  

 
Amenajarea interiorului locuinței 
Casa de tip vechi avea o singură încăpere de locuit, care îndeplinea mai multe 

funcții: cameră de zi, bucătărie, dormitor și cameră de oaspeți. 
Familia pădurenească tradițională era numeroasă. În aceeași casă locuiau perechea 

de bază, soț-soție, copiii acestora, părinții unuia dintre soți, eventual și bunicii, care 
ajungeau la o vârstă mai înaintată, deci trăiau două-trei generații concomitent în aceeași 
încăpere, care nu avea o suprafață generoasă: 5m x 5 m, 5 x 4m sau și mai puțin. Mobilierul 
era redus, se rezuma doar la strictul necesar, ca să aibă loc toți membrii familiei. În aceeași 
încăpere se aflau unul sau două paturi, o masă, două-trei lavițe, podișorul- 
părsăciul(dulăpiorul pentru alimente și oale) pe care se ținea și ciubărul cu apă și căucul. 
Pe peretele de lângă vatra liberă a focului se afla blidariul(poliță, etajeră) în care se păstrau 
blidele, la vedere. Lângă blidar stătea lingurariul, agățat de perete, în care se țineau 
lingurile, eventual furculuițele. Cuțitele, bâzdâgăul(mestecăul pentru mămăligă) și alte 
ustensilese specifice bucătăriei se țineau pe scândura agățată sus, sub meșter grindă, care 
devenea o poliță lată, pe care se țineau și diferite documente, acte mai cu seamă. 

În unele case se afla, deasupra patului culmea, o stinghie pe care se puneau 
cingeele, (ștergare de culme decorate la un capăt). Deasupra uneia dintre ferestre se afla 
fogașul, un cuier de perete, din lemn, care se împodobea cu vase, blide și cancee, 
cumpărate de pădureni de la târg. Culmea, fogașul și podișorul constituiau elementele 
decorative din locuință. Sărărița se afla agățată de perete, lângă vatră. Unele case aveau 
și câte o icoană fixată pe peretele dinspre răsărit. 

Cam a cincea parte din locuință era ocupată de căloni, instalația pentru preparat 
mâncarea și pentru încălzit pe timp de iarnă, chiar și pentru iluminat. La lumina focului 
vetrei, eventual și a unui opaiț ce ardea cu seu de oaie, coseau pădurencele în nopțile 
lungi de iarnă minunatele lor cămăși. 

Patul, era așezat lângă un perete, cu capătul de la picioare spre instalația de încălzit; 
fiind așternut cu strujac(saltea) din țesătură de cânepă, peste care se punea un țol (cearceaf) 
tot din cânepă, și se acoperea cu pricoița(cerga), țesătură din lână scămoșată și finisată la 
vâltoare. La căpătâi se afla perna din pânză de cânepă, îngustă, care la unele case era 
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decorată la un capăt prin alesătură în război. Strujacul era umplut cu paie sau pănușe de 
porumb, iar perna, cu otavă. Lângă pat se afla o laviță de aceeași lungime Dormitul pe timp 
de noapte constituia o problemă, deoarece în casele unde era un singur pat, doar perechea 
cea mai respectată din casă și copiii mai mici dormeau în el, restul persoanelor dormeau 
pe lavițe, chiar pe vatră(planșeu din pământ bătătorit), după ce aduceau din șură câte un 
braț de paie pentru a fi așternute pe jos, peste care puneau un țol, iar pentru acoperit, 
foloseau pricoițele (cergile). Dimineața, paiele erau duse înapoi, în șură.4 

Masa era așezată lângă lavița de la fereastră, fiind opusă ușii. La multe case erau 
două mese: cea obișnuită ca mărime și înălțime, numită masa faină, folosită doar la zile 
importante, și încă una, scundă, dreptunghiulară, numită masa mică, a cărei înălțime nu 
depășea jumătate de metru, fiind ținută sub masa mare sau chiar sub pat și se scotea de 
acolo când se servea mâncarea în familie. Lângă masa mică mai erau și două-trei scaune 
fără spătar care se scoteau când se punea masa. Servitul mesei era și el o problemă în 
casa monocelulară. Nu toți membrii familiei încăpeau deodată la masă. Copiilor li se 
punea mâncarea separat, pe laviță, în blide de lemn sau de pământ. 

Specialiștii care au studiat ținutul au constatat, deși nu toți au menționat și în scris, 
că pădurenii nu au avut un cult dezvoltat al locuinței, ceea ce contrasta cu portul lor, în 
special cu portul femeilor, foarte dichisit și decorat pe suprafețe mari, necesitând un 
volum imens de muncă din partea acestora. Contrastul ieșea în evidență, mai cu seamă, 
în ziua de nuntă când în fața casei se amenaja culmea miresei cu cămășile care formau 
zestrea ei. Cămășile se expuneau și pe culmea(stinghia) din târnaț, dar nu întotdeauna 
încăpeau toate pe aceasta, fiind nevoie de o culme improvizată alături de casă: câteva 
stinghii fixate pe pari cu crăcane, înfipți în pământ. 

După primul război mondial, mai precis după Unirea Transilvaniei cu România 
(1918) în ținut apare, așa cum am spus mai sus, un nou tip de casă (al II-lea tip), cu o 
nouă arhitectură, care aduce o îmbunătățire a condițiilor de locuire. 

După 1950 și acest tip de casă începe să fie înlocuit cu un model orășenesc (al III-
lea tip) care are diverse planuri. Casele noi sunt amplasate la drum, cel mai adesea cu 
latura îngustă spre drum și cu fațada spre interiorul curții. Au loc schimbări structurale 
și funcționale în cadrul locuinței. Se construiesc case cu etaj. Apar și primele băi, în 
unele dintre ele se află și WC-ul. Și la acest tip de casă o cameră, numită tot casa faină, 
este destinată oaspeților, fiind mobilată ca la oraș. Anumite gospodine expun însă în una 
din încăperile casei noi, țesăturile cu caracter decorativ realizate de ele. 

Arhitectura actuală din satele pădurenești nu mai are un caracter unitar, ca cea de 
odinioară, așa cum avea primul și al doilea tip de casă. Decorul exteriror este total diferit. 
Casele sunt tencuite la exterior, au în stucatură motive geometrice, florale, eventual apare 
și numele proprietarului și anul construirii. Culoarea tencuielii se face după preferința 
proprietarului, astfel că atunci când traversezi satul ai ocazia să vezi o diversitate de 
culori la casele așezate de-a lungul drumului. 

 
4 Aron Ișfănoni, Dăbâca, n.1903, informație culeasă în anul 1975 de Rusalin Ișfănoni 
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Fenomenul părăsirii caselor și satelor pădurenești 
După ce în perioada dintre anii 1950 – 1980, pădurenii au muncit din greu ca să-

și construiască case spațioase cu confort sporit, apa pentru mortar o scoteau din vale până 
în satele lor de culme în butoaie transportate cu carul tras de boi sau de cai, iar nisipul îl 
strângeau cu pumnii, rămas după ploile torențiale de pe drumurile aflate în pantă și îl 
cărau în desagi până în sat. Spre sfârșitul secolului XX, mulți dintre ei au hotărât să se 
mute la oraș, la Hunedoara cei mai mulți. O cauză principală care a determinat această 
hotărâre a fost aceea că voiau să asigure o mai bună școlarizare pentru copii lor. Pe de 
altă parte, transportul din sat la locul de muncă se făcea greoi pentru angajații în industria 
siderurgică hunedoreană, iar mutarea cu domiciliul la oraș îi scăpa de naveta zilnică cu 
camioanele, ulterior cu autobuzele spre locul de muncă. Astfel, au început să-și cumpere 
hei(teren) pentru casă la Hunedoara și să-și construiască alte case în oraș, cei mai mulți 
pe versantul unui deal mic. De unde bani pentru cumpărarea materialelor de construcție 
și pentru plata meșterilor constructori? Începând cu anii 1950, activitatatea în industrie 
a devenit pentru pădureni o ocupație principală, alături de celelalte două, tradiționale, 
creșterea vitelor și agricultura, pe care le-au practicat în continuare. Un bărbat, capul 
familiei, de exemplu, era în același timp, miner ori furnaliat, dar și crescător de vite și 
agricultor. Banii câștigați în acea industrie socialistă, precum și cei obținuți din vinderea 
periodică a unora dintre vitele crescute în gospodărie i-au investit în construcția noii case 
de la oraș. Pădurenii nu petreceau concediul de odihnă în stațiuni balneare, ci rămâneau 
în sat la muncile agricole. Ei luau concediul eșalonat, în două -trei etape, tocmai pentru 
a putea participa, alături de familie la muncile sezoniere din agricultură: arat și semănat, 
primăvara, cosit și secerat, vara, și strânsul recoltei, toamna. La activitățile agricole 
participau tot timpul când era nevoie: Un miner din Gole, sat aflat la altitudinea de 900, 
când lucra în schimbul I la mina de la Ghelari, se scula dimineața la ora trei-patru, lua o 
gustare frugală, cobora 3 km. pe o cărare până la Toplița, un sat de vale, iar de acolo urca 
alți 3 km. tot pe cărare până în localitatea Ghelari, unde era mina de fier la care era 
angajat. La ora 6,oo, primea porția de carbid, pentru lampa lui, participa la apelul de 
dimineață, cumpăra un sfert de pâine, apoi intra în mină pe galeria principală, până la 
puțul de extracție, cobora cu colivia până la orizontul IV și apuca spre galeria care îl 
ducea spre abataj, la care ajungea după ce urca scările de lemn, vreo 30 de metri. Se 
apuca de lucru, executând ce-i spunea șeful de echipă: spărgea cu barosul bolovani cu 
conținut de fier, îi încărca cu trocul în vagonet, împingea vagonetul plin, împreună cu 
colegul până la locul de descărcare în suitor, apoi se întorcea în abataj. La ora 11,oo 
mânca ce își adusese de acasă, brânză, slănină și ceapă, pâinea o cumpărase de la chioșcul 
minei, apoi continua munca până la ora 15, când ieșea din mină, se spăla și pleca înapoi 
spre sat. Cobora dealul Ghelarului până la Toplița și urca pe cel Goleșului; nu se ducea 
direct acasă, ci se oprea la locul de fân unde se afla soția și alți membri ai familiei, mânca 
ceva, de obicei o zamă de legume, păstrată pentru el, ațipea o jumătate de oră, după care 
se apuca de coasă, Când se însera pleca acasă cu familia, unde mai făcea și alte treburi 
gospodărești, până pregătea soția cina, mânca, se culca și dimineața o lua de la capăt. 
Programul lui îl aveau și ceilalți cosăteni mineri. De menționat că până prin anii 1960, 
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pădurenii lucrau la mină în hainele lor pădurenești, făcute de nevastă sau mamă din pânză 
de cânepă prelucrată în gospodărie. Dacă la începutul săptămânii de lucru hainele 
(cămașa, izmenele, laibărul) erau albe, sâmbăta erau cărămizii datorită oxizilor de fier 
care se impregnau în ele Femeia le spăla cu leșie în pârlău, în fiecare săptămână. Ulterior 
minerii au primit salopete, bocanci și cască, numite haine de uzură. 

Într-o primă perioadă s-au mutat la oraș familiile tinere, care aveau copii de școală, iar 
ulterior și cele în vârstă. Au ajus la concluzia că traiul la oraș îi mai ușor, mai bun și mai 
avantajos pentru copii, dar și pentru adulți. Într-adevăr, stabiliți cu familiile în oraș, copii lor 
au urmat diferite școli, cei mai mulți au făcut școli profesionale unde au învățat meseriile 
cerute în industie. O parte au absolvit liceul și au făcut studii superioare, devenind: ingineri, 
profesori, doctori, economiști. Nu s-au mai întors în satul bunicilor decât foarte puțini. 
Plecând familiile tinere din majoritatea satelor, numărul copiilor a scăzut continuu, iar școlile 
primare și gimnaziale din localitățile respective au fost închise una după alta, inclusiv Liceul 
de la Ghelari. Tinerii necăsătoriți care mai rămăseseră în sate au plecat și ei, dar în străinătate, 
după Revoluția din 1989. Astfel, asistăm astăzi la o continua îmbătrânire și depopulare a 
satelor pădurenești, fenomen care, așa cum am spus a început în urmă cu vreo 50 de ani și 
care constituie o adevărată dramă a Ținutului Pădurenilor. 

Dispare din ținut un patrimoniu etnofolcloric deosebit de valoros. Satele și casele 
rămân goale, cu toate că între timp infractutura localităților a fost îmbunătățită în multe 
dintre ele: apă potabilă adusă pe conducte, drumuri asfaltate, internet, „buticuri” cu 
alimente și băuturi, mijloace de transport etc. Satele și curțile caselor sunt acum cam 
pustii, devin mai animate doar vara, când unii elevi de la oraș, aflați în vacanță, se întorc 
pentru două trei luni la bunici și străbunici, aceștia fiind în mare parte pensionari mineri, 
deci îi pot ajuta și financiar pe nepoții lor, ca să se simtă bine. 

Sub ochii noștri se schimbă peisajul etnografic al Tinitului Pădurenior; pe holdele 
aflate în terase de-a curmezișul dealurilor, pline cu cereale altădată, o particulatitate a 
ținutului și a agriculturii tradiționale, a început să crească pădurea. 

Cu toate acestea Ținutul Pădurenilor prezintă atracție pentru anumiți oameni din afara 
lui, pentru locuitori ai orașelor, mulți pensionari, care au început să cumpere gospodării 
părăsite, să restaureze și să modernizeze casele după dorința și puterea financiară a fiecăruia. 

Totodată ținutul a început să prezinte o atracție turistică. Satele mici, așezate pe 
culmea dealurilor, forna lor adunată, asemănătoare unor cetăți, ulițele întortochiate, 
gospodăriile cu anexele lor, casele, multe cu troițe ridicate alături, cu fața la drum, 
bisericile, mai vechi și mai noi, toate impresionează pe vizitatorii care se încumetă să 
ajungă în acest ținut care mai este încă fermecător. Dacă viyitatorii au ocazia să mai vadă 
în zi de sărbătoare și câte-o femeie îmbrăcată în costumul tradițional, sau câte un grup 
de tineri care particicipă la un spectacol folcloric, dar să și guste un pahar de țuică sau 
să deguste o plăcintă pădurenească, atunci vizita la pădureni este într-adevăr o reușită. 
În ținut s-au ridicat și câteva pensiuni, trei în localitatea Ghelari, câte una în satele Lelese, 
Groși și Plosca și alte câteva pe Valea Cernei, respectiv pe malul lacului Cinciș, la 15 
km. amonte de orașul Hunedoara. 
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Foto 1   Casă veche din satul Sohodol cu o singură încăpere de locuit și cămară; târnațul pe colț 
și de-a lungul fațadei, tipul I. (Foto: Tache Papahagi, 1927). 

 
Foto 2   Planul și secțiunea tipului vechi de casă, răspândit în Ținutul Pădurenilor și Țara 
Hațegului. (După Romulus Vuia, Studii de etnografie și folclor, vol II, Editura Minerva, 

București, 1980, p. 40) 
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Foto 3   Casă din Lelese cu două încăperi și pivniță la subsol, tipul II. (Foto: Tache Papahagi, 
1929). 

 

 

Foto 4   Casă din Cerbăl cu două încăperi, pivniță la subsol și târnaț închis cu scândură 
traforată. (Foto Rusalin Ișfănoni, 2003). 
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Foto 5   Interior de casă veche din Runcu Mare, cu blidar și lingurar alături, fixate pe perete 
(Foto Rusalin Ișfănoni, 2016) 
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Foto 6    Bărdași din Sohodol cioplind podele pentru grajd. (Foto Rusalin Ișfănoni, 2016) 

 

Foto 7   Pădurence din Cerișor stând de vorbă; în fundal, casă cu „gang” închis cu sticlă. (Foto 
Rusalin Ișfănoni, 2013). 
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Foto 8   Casă nouă din Sohodol construită în anii 1980, după model orășrnesc, tipul III. Doar troița 
de lângă casă mai arată că această casă se află într-un sat pădurenesc (Foto Rusalin Ișfănoni, 2012) 

 

 

Foto 9 Alai de nuntă din Lelese, reconstituire. (Foto Rusalin Ișfănoni, 2015) 


